

«Волжский вестник» (Казань) 1888, 29 марта, № 80.

с. 2.

А. П-ва.

## ЖУРНАЛЬНЫЕ НАБРОСКИ

(«Северный Вестник». Март 1888 г.  
«Вестник Европы». Март 1888 г.).

Известно, что детская воспетая в жизни остается в человеке на всю жизнь. Ими определяются многие черты его характера, его привычки, его практическое и эстетическое развитие. Ребенок, живущий постоянно в городе, среди каменных громад, не дающих про страна его наблюдательному взору, среди городской бесцелесообразной суеты и условности, удален от природы и простора, обладает гораздо меньшим запасом воспетой, меньшей сердечностью в непосредственности, чистотой ребенка такого же возраста, живущего в деревне, при одинаковых приближительно одинаковых условиях. Понятие городского ребенка более узко и ограничено; он никогда не испытывает счастья общения с природой, никогда не глядит на ее живые и живые люди, близких к природе; он не знает других интересов, кроме тех, которыми живут окружающие его. Он и не подозревает, какъ тесно слить с природой человека, каково ей могучее влияние на него. Для него смысла времени года — не сердечное замещание крестьянина при виде признаков весны, и не радость его при виде урожая; для него не существует святой радости дышать эти тревоги и опасения, прислушиваясь к простым речам простых людей; для него смысл времени года — лишь перемена верхнего плаща для скучного, чопорного гусянина по надевшим тесным ульямам среди беспородочных толкотни знакомых лиц. Впечатление городского ребенка бедны, а только богатство их, только общение с людьми и природой учат его понимать чужое страдание и чужую радость, делают его воспринимчивым ко всему вышесказанному воспетому. Этим объясняется, что все наши лучшие поэты, люди одаренные чуткой душой и богатой фантазией, в детстве воспитывались в деревне. Только близкое общение с природой могло развить в них понимание жизни и открыть на каждое явление ее; и почти у каждого из них можно найти или мене прямое указание на то, что природа учила их создавать их творения. Люди обыденной жизни также тоже непосредственные и ценные, если, при известной степени развития, они вынесли из своего детства много чистых и разнообразных воспетий. Трудно сказать, какъ каждое из них отозвется на чистой душе ребенка, но несомненно, что вся сокровенность их определяет его будущий уход, его отношение къ

действительности, весь складъ его жизни. Въ воспитагіи нашихъ детей почти не обращается вниманія на тѣ условия, которыя окружаютъ ихъ съ самой колыбели, и онъ подвергается такимъ случайностямъ, которыя могутъ окончательно стубить или спасти его.

Однимъ изъ массы детей, оставленныхъ на произволъ случайности, является Егорушка изъ прелестнаго очерка г. Чехова «Стень», появившемся въ мартовской книжкѣ «Сынъ В.» Потѣздка Егорушки въ губернскій городъ для поступления въ гимназію, съ своимъ дядей, м-скимъ купцомъ Кузьмичевымъ и съ о. Христофоромъ Сирійскимъ, явилась для него однитъ изъ тѣхъ «событій» детской жизни, которая оставляла свои слѣды на долгіе годы. Оторванный отъ матери, ради какой-то неизвестной ему цели, онъ испытываетъ всемъ чувство тоски при воспоминаніи объ оставленномъ имъ родномъ домѣ и при мысли о неизвестномъ будущемъ. Спутники не понимаютъ его тоски: Кузьмичевъ, погруженный въ соображенія о томъ, насколько онъ выгодно продастъ теперь шерсть, грубыми обрывками останавливаютъ слезы мальчика, а о. Христофоръ пытается утѣшить его отвлечеными бесѣдами о пользѣ ученья. Но Егорушка въ безъ нихъ занятъ: онъ пристально всматривается въ жизнь стены и отдастъся наблюденію надъ встрѣчавшимися имъ здесь людьми, начиная съ пастуховъ, евреевъ, содергателей постояннаго двора и возчиковъ, идущихъ съ обозомъ шерсти, и кончая красавицей-графиней, которая также, какъ и всѣ эти люди, какой-то невидимой для Егорушки цѣлью связана съ Варламовымъ, держащимъ въ рукахъ весь округъ.

Весь этотъ длинный рядъ лицъ, проходящихъ предъ Егорушкой во время его короткой поездки, очертанъ г. Чеховыми мастерски, воспетый Егорушка отъ этихъ встрѣчъ обрисованъ съ кружевной отдалкою, его описание — прелестны и полны жизни. Словомъ, «Стень» — рядъ яркихъ картинокъ, доходящихъ до поразительной живости и правды во самыхъ мельчайшихъ деталяхъ; но при большемъ внимательномъ чтеніи, «Стень», оставилъ воспетое необыкновенно яркой до всѣхъ подробностей «одной поездки», оставлять какое-то сда улонимое, сда затмѣнное чувство неудовлетворенности: въ душѣ встаётъ неопределеннѣе чувство досады, что богатое творчество и художественное выполнение не завѣчиваются болѣе яркой и определенной мыслью. Но талантъ молодаго писателя еще только начинаетъ развиваться, въ это единственное его большое произведение даетъ всѣ основанія на самыя блестящія надежды читателя по отно-

шению къ г. Чехову.

1888 \* \* \* (...)

А. П-ва.

Волжский вестник. Казань,  
1888. 29 марта. № 80.

С. 2.

Журнальные наброски

(«Северный вестник» - март 1888 г. .../)

.../

зни. Въ воспитаніи нашихъ дѣтей почти не обращается вниманія на тѣ условія, которыя окружаютъ ихъ съ самой колыбели, и онъ подвергается такимъ случайностямъ, которыми могутъ окончательно спутить или спасти его.

Однимъ изъ массы дѣтей, оставленныхъ на произволь случайности, является Егорушка въ прелестномъ очеркѣ г. Чехова «Степь», появившемся въ мартовской книжкѣ «Сѣв. В.» Поѣзда Егорушки въ губернскій городъ для поступленія въ гимназію, съ своимъ дядей, и-скимъ буфетомъ Кузьмичевымъ и съ о. Христофоромъ Сирійскимъ, явилась для него однимъ изъ тѣхъ «событий» дѣтской жизни, которыя оставляютъ свои слѣды на долгіе годы. Оторванный отъ матери, ради какой-то непонятной ему цѣли, онъ испытываетъ щемящее чувство тоски при воспоминаніи объ оставленномъ имъ родномъ домѣ и при мысли о неизвѣстномъ будущемъ. Спутники не поминаютъ его тоски: Кузьмичевъ, погруженный въ соображенія о томъ, насколько онъ выгодно продаетъ теперь шерсть, грубыми окриками останавливаетъ слезы мальчика, а о. Христофоръ пытается утѣшать его отвлечеными бесѣдами о пользѣ ученія. Но Егорушка и безъ нихъ нашелъ занятіе: онъ пристально всматривается въ жизнь степи и отдается наблюденію надъ встрѣчающимися имъ здѣсь людьми, начиная съ пастуховъ, евреевъ, содержателей постоilaго двора и возчиковъ, идущихъ съ обозомъ шерсти, и кончая красавицей—графинеей, которая также, какъ и все эти люди, какой-то невидимой для Егорушки цѣпью связана стъ Варламовымъ, держащимъ въ рукахъ весь округъ.

Весь этотъ длинный рядъ лицъ, проходящихъ предъ Егорушкой во время его короткой поѣздки, очерченъ г. Чеховыми мастерски, впечатлѣнія Егорушки отъ этихъ встрѣчъ обрисованы съ кружевною отѣлкою, его описанія — прелестны и полны жизни. Словомъ, «Степь» — рядъ яркихъ картинокъ, доходящихъ до поразительной живости и правды въ самыхъ мельчайшихъ деталяхъ; но при болѣе внимательномъ чтеніи, «Степь», оставляя впечатлѣніе

зебыкновенно яркой до всѣхъ подробностей «одной поѣздки», оставлять какое-то едва уловимое, едва заметное чувство неудовлетворенности: въ душѣ встаётъ неопределенное чувство досады, что богатое творчество и художественное выполнение не завѣнчаны болѣе яркой и определенной мыслью. Но талантъ молодаго писателя еще только начинаетъ развиваться, а это единственное его большое произведеніе даетъ всѣ основанія на самыя блестящія надежды читателя по отно-

К 2. Чехову.

А. П-ва.